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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót w ramach inwestycji pn:  Wymiana podłogi w Sali gimnastycznej w 
budynku MOK w Józefowie. 
 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują prace w w/w inwestycji. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 

wytycznymi. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność 

z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

1.5.1 Przekazanie placu budowy. 

Zamawiający w terminie określonym w umowie o wykonawstwo robót przekaże Wykonawcy 

plac budowy wraz z dokumentacją formalno – prawną. 

1.5.2 Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 

Specyfikacja techniczna oraz dodatkowe dokumenty formalno – prawne przekazane 

Wykonawcy przez Zamawiającego stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione 

choćby w jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby 

były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach w poszczególnych 

dokumentach obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w umowie. Wykonawca nie 

może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach przetargowych, a o ich wykryciu 

należy powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. W 

przypadku rozbieżności, opis wymiarów jest ważniejszy od odczytu ze skali rysunków. 

Wszystkie wykonywane roboty oraz dostarczone materiały muszą być zgodne ze specyfikacją 

techniczną. Dane określone w specyfikacji technicznej powinny być uważane za wielkości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału. Cechy 

materiałów powinny być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi 
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wymaganiami, a rozrzuty ich cech nie powinny przekraczać dopuszczalnego przedziału 

tolerancji. Jeżeli przedział tolerancji nie został określony w specyfikacji technicznej to należy 

przyjąć tolerancje akceptowane zwyczajowo dla danego rodzaju robót. W przypadku gdy 

materiały lub roboty nie są w pełni zgodne ze specyfikacją techniczną i wpłynęło to nie 

zadawalająco na jakość robót, to takie materiały i roboty nie mogą być zaakceptowane przez 

Zamawiającego. W takiej sytuacji elementy robót powinny być niezwłocznie rozebrane i 

zastąpione właściwymi na koszt Wykonawcy. 

1.5.3 Zabezpieczenie placu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany zabezpieczyć plac budowy zgodnie z wytycznymi ujętymi w 

zaakceptowanym przez Zamawiającego projekcie organizacji placu budowy, zaplecza i robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 

zabezpieczające w tym: oświetlenie, wygrodzenie stref, tablice ostrzegawcze, dozór mienia i 

inne środki niezbędne do ochrony robót, ludzi i sprzętu. Koszt zabezpieczeń i dozorowania 

placu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę za 

przedmiot umowy. 

1.5.4 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. Powinien podjąć odpowiednie środki 

zabezpieczające przed: 

- zanieczyszczeniami zbiorników wodnych i cieków wodnych pyłami, paliwami, olejami, 

- materiałami bitumicznymi, chemikaliami oraz innymi szkodliwymi substancjami, 

przekroczeniem norm zanieczyszczenia powietrza pyłami gazami, przekroczeniem norm 

hałasu, 

- możliwością powstania pożaru. 

Opłaty i kary za przekroczenie norm (w trakcie realizacji) określonych odpowiednimi 

przepisami ochrony środowiska obciążają Wykonawcę robót. Wody gruntowe i 

powierzchniowe nie mogą być zanieczyszczone w czasie realizacji robót. 

1.5.5 Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca przestrzegać będzie przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany odpowiednimi przepisami na 

terenie zaplecza budowy, w pomieszczeniach socjalno – administracyjnych i magazynowych, 

w maszynach i pojazdach mechanicznych. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie 

straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót lub też przez 

pracowników Wykonawcy. 
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1.5.6 Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 

użycia. Nie dopuszcza się materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały 

odpadowe użyte do robót muszą mieć aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną 

jednostkę, jednoznacznie stwierdzającą brak szkodliwego oddziaływania materiału na 

środowisko. 

1.5.7 Ograniczenia obciążeń osi pojazdów. 

transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 

zezwolenia od władz do przewozu nietypowych wagowo ładunków. Wykonawca będzie 

odpowiadał za naprawę wszelkich robót uszkodzonych w wyniku przewozu nadmiernie 

obciążonych pojazdów i ładunków. 

1.5.8 Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca powinien przestrzegać wszystkich przepisów aby 

personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 

wymagań określonych powyżej nie podlegają oddzielnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 

za przedmiot umowy. 

1.5.9 Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do robót od daty ich rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót 

przez Zamawiającego. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu ostatecznego 

odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby obiekty i budowle lub ich 

elementy były w zadawalającym stanie przez cały czas do momentu odbioru ostatecznego. 

1.5.10 Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami 

i będzie odpowiedzialny za ich przestrzeganie. Wykonawca będzie przestrzegał praw 

patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych 

odnośnie ich wykorzystania. 
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1.5.11 Równoważność norm i przepisów prawnych. 

Gdziekolwiek powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, 

sprzęt i inne dostarczone towary, oraz wykonane i zadane roboty, będą obowiązywać 

postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania norm i przepisów, o ile w 

dokumentach nie postanowiono inaczej. Mogą być również stosowane inne odpowiednie 

normy i przepisy zapewniające zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania, pod 

warunkiem wcześniejszej ich akceptacji przez Zamawiającego. 

1.6 Nazwa i kod robót objętych zamówieniem. 

CPV 45100000-8  Przygotowanie terenu pod budowę 

CPV 45200000-9  Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów 

budowlanych lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej 

CPV 4540000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych. 

1.7 Określenia podstawowe. 

Wszystkie określenia, nazwy użyte w niniejszej specyfikacji są zgodne lub równoważne z 

normami obligatoryjnymi obowiązującymi w Polsce /Rozporządzenie Min. Gosp. 

Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 czerwca 1994 roku Dz. U. Nr 94 poz. 387/, a w 

przypadku ich braku z normami branżowymi, warunkami technicznymi wykonania i 

odbiorów robót. 

Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią organu wydającego pozwolenie na budowę zeszyt, z 

ponumerowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie 

wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania wykonania robót, przekazywania poleceń 

i zaleceń oraz korespondencji pomiędzy Zamawiającym, Wykonawcą i Projektantem. 

Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 

robotami i reprezentacji w sprawie realizacji przedmiotu umowy.  

Kosztorys ofertowy – kalkulacja ceny oferty. 

Materiały – wszelkie tworzywa i produkty, niezbędne do wykonywania robót, zgodne z 

kosztorysem ofertowym i zaakceptowane przez Zamawiającego. 

Polecenie Zamawiającego – wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez 

przedstawiciela Zamawiającego w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub 

innych spraw. 
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2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, i ich pozyskiwania. 

Wszystkie materiały stosowane przy wykonywaniu robót powinny być nowe, w gatunku 

bieżąco produkowanym oraz powinny mieć: 

- oznakowanie znakiem CE oznaczające, że dokonano oceny ich zgodności ze 

zharmonizowaną normą europejską, wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską 

aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii 

Europejskiej lub Obszaru Gospodarczego, uznanego przez Komisję Europejską za zgodną z 

wymaganiami podstawowymi, albo - deklarację  zgodności z uznanymi regułami sztuki 

budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie 

wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 

Komisję Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym oznaczające, że są to wyroby nie podlegające 

obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą 

lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”. 

Dodatkowo oznakowanie powinno umożliwiać identyfikację producenta i typu wyrobu, kraju 

pochodzenia, daty produkcji. 

2.2 Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do ich wbudowania były 

zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót. 

Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy 

lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

2.3. Materiały do wykonania robót. 

Parametry materiałów podano w opisie robót. 

 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu i maszyn. 

Wykonawca zobowiązany jest do użycia takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 

prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w warunkach umowy. Sprzęt będący 

własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonywania robót ma być utrzymany w dobrym 

stanie technicznym i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska, 

przepisami dotyczącymi jego użytkowania oraz przepisami BHP. 
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3.1.2. Sprzęt użyty do wykonania robót. 

Roboty budowlane prowadzić przy użyciu ogólnie dostępnego sprzętu jak narzędzia 

podstawowe oraz specjalistyczne odpowiednie dla poszczególnych robót:: 

- samochód samowyładowczy 5t, 

- samochód dostawczy o ładowności do 0,9t, 

- wyciąg jednomasztowy elektryczny o udźwigu 0,50-0,75t. 

- Samochód skrzyniowy do 5 t 

 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące środków transportu. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpływają niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 

materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót w terminie 

przewidzianym umową. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać 

wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego. Wykonawca będzie na bieżąco i na 

własny koszt usuwać wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 

publicznych i dojazdach do budowy.  

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność  

z wymaganiami specyfikacji technicznej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego 

przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie 

Zamawiający poprawione przez Wykonawcą na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót 

przez Zamawiającego nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich prawidłowość. 

5.2. Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy. 

Zamawiający będzie podejmował decyzje w sprawach związanych z interpretacją specyfikacji 

technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków umowy przez Wykonawcę. 

Jest on również upoważniony do kontroli wszystkich robót i kontroli materiałów 

dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych. 

Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały i 

roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w specyfikacji technicznej. 
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Polecenia Zamawiającego powinny być wykonywane nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, po ich otrzymaniu pod groźbą zatrzymania robót. Skutki z tego tytułu ponosi 

Wykonawca.  

 

5.3. Szczegółowe zasady wykonywania robót   

5.3.1.Roboty rozbiórkowe 

Do robót rozbiórkowych zalicza się: rozbiórkę części  ścianek działowych, demontaż stolarki 

drzwiowej przeznaczonej do wymiany, rozbiórkę podłóg, okładzin z płytek ceramicznych. Do 

robót rozbiórkowych zalicza się wykonanie nowych otworów drzwiowych i okiennych . 

Materiały z rozbiórki należy posegregować i odwieźć na miejsce wskazane przez inwestora 

wg ustawy o odpadach z dn. 14 grudnia 2012r z późniejszymi zmianami z dn. 9 grudnia 2016r 

(Dz.U. 2016 poz. 1987).   

Materiały uzyskane z rozbiórki Kierownik Budowy lub osoba odpowiedzialna za 

przeprowadzenie robót rozbiórkowych przekaże protokołem zdawczo-odbiorczym 

inwestorowi z określeniem asortymentu i ilości materiałów uzyskanych z rozbiórki. 

Wykonawca dokonujący rozbiórki odwiezie lub odniesie uzyskane materiały z rozbiórki na 

wyznaczone miejsce składowania, te które nadają się do dalszego wbudowania lub 

użytkowania, natomiast te materiały, które nie nadają się do dalszego wbudowania i 

użytkowania wywiezie samochodem samowyładowczym na wskazane wysypisko i 

gruzowisko śmieci do 10 kilometrów. 

  5.3.2. Remont podłóg. 

Obecnie w budynku WTZ istnieje zniszczona posadzka. Należy ja wymienić na nową. 

Planuje się ułożenie wykładziny PCV na podkładzie z wylewki samopoziomującej. 

 

Wymagania szczegółowe dla wykładziny: 

 Wykładzina PVC homogeniczna, niewymagająca woskowania ani pastowania przez całe 

życie produktu o parametrach: 

 forma dostawy wg ISO 24341: rolki 25 mb x 2m 

 klasa użytkowa wg ISO 10574 (EN 685): 34/43 

 Typ wykładziny  wg ISO 10581: TYP.I 

 Grubość całkowita wykładziny wg ISO 24346 (EN 428): 2.00 mm 

 Grubość warstwy użytkowej wg ISO 24340 (EN 429): 2.00 mm 

 Waga całkowita wg ISO 23997 (EN 430): ≤ 2800 g/m2 
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 klasa palności EN 13501-1: Bfl s1 

 Wgniecenie resztkowe wg ISO 24343-1 (EN 433):  0.02 mm 

 zabezpieczenie powierzchni: iQ PUR unikalna technologia odnowy powierzchni poprzez 

polerowanie na sucho. 

 Całkowita emisja LZO: < 10 µg/m3 po 28 dniach 

 właściwości elektrostatyczne wg EN 1815:  <2kV 

 Clean room test (pomieszczenia sterylne) AST M F51/00: Klasa A ; ISO14644-1: ISO Klasa 

4 

 właściwości antypoślizgowe  wg DIN 51130:  R9,  EN 13893: ≥0.3 

 stabilność wymiarowa wg EN 434: ≤0.40% 

 oddziaływanie kółek krzeseł wg ISO 4918: brak uszkodzeń 

 odporność na światło wg EN ISO 105-B02: ≥7 

 odporność chemiczna wg ISO 26987: bardzo dobra 

 odporność przeciw grzybom i bakteriom wg ISO 846: Część C – nie sprzyja rozwojowi  

 

Wykładzina musi być przyklejona na podłożu suchym dla podkładów cementowych <2% 

CCM (ogrzewanie podłogowe <1,8%), czystym równym 2mm/2m. Zainstalowana zgodnie z 

zaleceniami producenta.  

 

Podłoże musi być czyste, suche i bez pęknięć. Należy usunąć kurz i zabrudzenia, takie jak 

plamy farby, oleju, itd., które mogą zmniejszać przyczepność,. Zwróć uwagę, że asfalt, 

wycieki oleju, środki impregnujące, ślady długopisu, itp. mogą powodować odbarwienia. 

Zabezpieczenie przed wilgocią przeprowadza się według lokalnych norm budowlanych. Tam, 

gdzie to konieczne, w podłożu należy zamontować skuteczną izolację przeciwwilgociową. 

Sprawdź, czy nie ma wilgoci w podłogach na gruncie, podłogach nad kotłowniami, podłogach 

z ogrzewaniem podłogowym lub zawierających gorące rury, itd. 

Należy usunąć kurz i luźne cząstki. Bardzo chłonne podłoża lub podłoża o zmiennej 

chłonności należy uszczelnić właściwym podkładem. Powierzchnia zagruntowana musi być 

zupełnie sucha przed rozpoczęciem montażu. 

Do zaznaczania używaj tylko ołówka grafitowego. Wszelkie ślady długopisów, cienkopisów, 

zmywalnych i niezmywalnych markerów, itd. mogą powodować odbarwienia. 
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Przed instalacją podłogi należy pozwolić na aklimatyzacje wykładziny, kleju i podłoża, 

wymagane są warunki: temperatura pokojową, tj. co najmniej 15°C. Wilgotność względna 

powietrza powinna wynosić 30-60%. Rolki należy przechowywać w pomieszczeniu. 

Montaż należy przeprowadzić w temperaturze pokojowej co najmniej 15°C. Wilgotność 

względna powietrza w pomieszczeniu powinna wynosić 30-60%. Utrzymuj tę samą 

temperaturę i wilgotność przez co najmniej 72 godziny przed montażem oraz przez cały okres 

po instalacji i podczas użytkowania. 2 doby przed rozpoczęciem instalacji należy wyłączyć 

ogrzewanie podłogowe, pozostawić wyłączone na czas instalacji oraz należy zapewnić 

alternatywne źródło ogrzewania. 2 doby po zakończonej instalacji ogrzewanie podłogowe 

uruchamiać stopniowo zwiększając temperaturę ( np.:+1 0C/ dzień). Klej za pomocą klei 

przeznaczonych do instalacji wykładzin PCV, nakładaj pacą A1 (w ilości ok.250g/m2 ). Jeżeli 

to możliwe przytnij bryty na długość i rozłóż do relaksacji, jest to szczególnie ważne przy 

długich arkuszach. 

Dokładnie zwalcuj powierzchnię, aby wykładzina podłogowa dobrze się przykleiła i aby 

usunąć powietrze. Uważaj, aby narzędzie używane do walcowania podłogi nie rysowało 

powierzchni. Użyj walca dociskowego o masie 50kg-65kg i wałkuj poprzecznie. 

Arkusze są spawane na gorąco. Nie spawać, dopóki klej całkowicie nie połączy się z 

podłożem (nie wcześniej niż 24 godziny po położeniu). Spojenia są fazowane lub rowkowane 

do ok. ¾ grubości za pomocą ręcznego narzędzia lub maszyny przed spawaniem. 

Spawaj na gorąco używając dyszy spawalniczej dedykowanej do wykładzin HO 

zabezpieczonych poliuretanem. Przeprowadź próby spawania na ścinkach, przed 

rozpoczęciem pracy. Pozwoli to dostosować temperaturę i prędkość spawania. 

Rozpocznij przycinanie tam, gdzie zaczynałeś spawanie. Przycinanie zaleca się wykonywać 

w dwóch etapach: przycinanie zgrubne i dokładne. Dokładne przycinanie powinno odbyć się 

na ostygniętym sznurze. 

 

5.3.3. Roboty malarskie 

Malowanie tynków i płyt g-k wykonać farbami emulsyjnymi, minimum dwu lub 

trzykrotnie, do uzyskania jednolitego, wymaganego koloru. Kolor ustalić z Inwestorem. 

Stosować jasną kolorystykę. Stosować farby zmywalne o podwyższonej odporności na 

uszkodzenia i szorowanie. 

Uwaga. 

W czasie robót malarskich postępować ściśle wg. zaleceń producenta wybranej farby. 
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Malowanie tynków wykonać farbami emulsyjnymi, minimum dwukrotnie, do uzyskania 

jednolitego, wymaganego koloru. Kolor ustalić z Inwestorem. 

Stosować farby parporzepuszczalne,  zmywalne o podwyższonej odporności na 

uszkodzenia i szorowanie. 

Uwaga. 

W czasie robót malarskich postępować ściśle wg. zaleceń producenta wybranej farby. 

Roboty malarskie mają być wykonane ręcznie zgodnie z instrukcją producenta z prawidłowo 

ustawionych drabin. W czasie malowania powinna być powadzona kontrola międzyfazowa 

dotycząca:  

- sprawdzenia jakości materiałów malarskich- sprawdzenia wilgotności i przygotowania 

podłoża pod malowanie - sprawdzenie jakości wykonania kolejnych powłok malarskich- 

sprawdzenie temperatury w czasie malowania i schnięcia powłok.  

Odbiór robót należy przeprowadzić po zakończeniu robót w terminie nie wcześniej niż po 

siedmiu dniach po wykonaniu malowania.  

Normy i świadectwa obowiązujące przy realizacji robót:  

- PN-70/B-1 0280- Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi itp.PN-69/B-10280 

- Roboty malarskie budowlane farbami lakierowymi i emaliami na spoiwach bezwodnych. 

Świadectwa ITB nr 525/84; 525/85; 565/85; 566/85. 

Przy malowaniu powierzchni wewnętrznych temperatura nie powinna być niższa niż +8°C. W 

okresie zimowym pomieszczenia należy ogrzewać. W ciągu 2 dni pomieszczenia powinny 

być ogrzane do temperatury co najmniej +8°C. Po zakończeniu malowania można dopuścić 

do stopniowego obniżania temperatury, jednak przez 3 dni nie może spaść poniżej +1°C. W 

czasie malowania niedopuszczalne jest nawietrznie malowanych powierzchni ciepłym powie-

trzem od przewodów wentylacyjnych i urządzeń ogrzewczych. 

Gruntowanie i dwukrotne malowanie ścian i sufitów można wykonać po: 

całkowitym ukończeniu robót instalacyjnych (z wyjątkiem montażu armatury i urządzeń 

sanitarnych),całkowitym ukończeniu robót elektrycznych, całkowitym ułożeniu posadzek, 

usunięciu usterek na stropach i tynkach. 

Przy malowaniu farbami emulsyjnymi do gruntowania stosować farbę emulsyjną tego samego 

rodzaju z jakiej ma być wykonana powłoka lecz rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3–5. 

Wykonywania powłok malarskich 

Powłoki wapienne powinny równomiernie pokrywać podłoże, bez prześwitów, plam i 

odprysków. Powłoki z farb emulsyjnych powinny być niezmywalne, przy stosowaniu 

środków myjących i dezynfekujących. Powłoki powinny dawać aksamitno-matowy wygląd 
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powierzchni. Barwa powłok powinna być jednolita, bez smug i plam. Powierzchnia powłok 

bez uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla. Powłoki z farb i lakierów olejnych i 

syntetycznych powinny mieć barwę jednolitą zgodną ze wzorcem, bez smug, zacieków, 

uszkodzeń, zmarszczeń, pęcherzy, plam i zmiany odcienia. Powłoki powinny mieć jednolity 

połysk. Przy malowaniu wielowarstwowym należy na poszczególne warstwy stosować farby 

w różnych odcieniach. 

          5.3.4.  Roboty murarskie 

Zakres robót obejmuje wykonanie ścian nośnych i działowych wiatrołapu zamurowanie 

otworów drzwiowych i okiennych,. Ściany piwnic należy murować z bloczków betonowych   

38x24x12cm  na zaprawie cementowej M5. Ściany nośne  nadziemia o gr. 24cm należy 

wykonać boczków z betonu komórkowego odmiany 500 o wymiarach 24x24x59cm na 

zaprawie cementowo-wapiennej.  Kominy i ściankę frontową  należy wymurować z cegły 

ceramicznej pełnej na zaprawie cementowej M5, część kominu nad dachem należy 

wymurować z cegły klinkierowej pełnej na zaprawie do klinkieru, komin należy przykryć 

betonową czapą kominową. 

Parametry techniczne bloczków betonowych 38x24x14cm 

Wymiary  długość  300 mm  

szerokość  140 mm  

wysokość  240 mm  

Odchyłki wymiarów:  

Kategoria D1  długość  +3-5 mm  

szerokość  +3-5 mm  

wysokość  +3-5 mm  

Płaskość  NPD  

Równoległość  NPD  

Kształt i budowa  Grupa 1 wg EN 1996-1-1  

Masa elementu  22,5 kg  

Wytrzymałość na ściskanie  20 MPa  

 

Parametry techniczne bloczków z betonu komórkowego odmiany 600 

Parametr Wartość 

długość 590mm 

szerokość  240mm 

wysokość  240mm 

wytrzymałość średnia  na ściskanie 3 MPa 

współczynnik przenikania ciepła 0,64W/m
2
K 
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Izolacyjność akustyczna przy  gr. 

ściany 24cm 

  

44 dB dla ścian zewnętrznych 

46 dB dla ścian wewnętrznych 

  

Zaprawy ciepłochronna do murowania ścian z bloczków z betonu komórkowego 

Do murowania ścian powinno się używać zapraw ciepłochronnych o izolacyjności cieplnej 

odpowiadającej izolacyjności betonu komórkowego. Częstym składnikiem tych zapraw jest 

granulowany styropian, który nadaje im lekkość i dobre właściwości termoizolacyjne. Zaprawy 

ciepłochronne można przygotować z gotowych mieszanek fabrycznie pakowanych w szczelne worki. 

Mieszankę taką wystarczy wymieszać z wodą. Można do tego użyć mieszarki, betoniarki 

przeciwbieżnej lub wolnospadowej. Najczęściej do mieszarki (betoniarki) wprowadza się wodę 

zarobową, a następnie stopniowo dodaje suchą mieszankę. Przed rozpoczęciem murowania należy 

sprawdzić konsystencję zaprawy. Jeśli w czasie narzucania i rozprowadzania kielnią zaprawa wałkuje 

się i odstaje od powierzchni (co świadczy o niewłaściwej konsystencji zaprawy), wtedy konieczne jest 

dodanie wody i ponowne wymieszanie. 

Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 

Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. 

Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 

Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie 

po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 

Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla 

lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura 

otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w 

postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć 

jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. 

Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej 

marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

 

Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót: 

Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania    i grubości 

spoin, do pionu i sznura, z zachowaniem zgodności z rysunkiem co do odsadzek, wyskoków 

i otworów. 
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W pierwszej kolejności należy wykonywać mury nośne. Ścianki działowe grubości poniżej 

1 cegły należy murować nie wcześniej niż po zakończeniu ścian głównych. Mury należy 

wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W miejscu połączenia murów 

wykonanych niejednocześnie należy stosować strzępia zazębione końcowe. 

Wnęki i bruzdy instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze wznoszeniem murów. 

Mury grubości mniejszej niż 1 cegła mogą być wykonywane przy temperaturze powyżej 0°C. 

W przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy 

murów powinny być zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników 

atmosferycznych (np. przez przykrycie folią lub papą). Przy wznawianiu robót po dłuższej 

przerwie należy sprawdzić stan techniczny murów, łącznie ze zdjęciem wierzchnich warstw 

cegieł i uszkodzonej zaprawy. 

W czasie murowania ścian nad projektowanymi otworami należy wykonać nadproża z 

prefabrykowanych belek żelbetowych typu L 19 w formie podwójnej , o długości 1,2m nad 

otworami drzwiowymi i 1,8m nad otworami okiennymi. 

 5.3.5. Ścianki działowe g-k. 

Istniejące ścianki działowe  przeznaczone do rozbiórki  należy rozebrać. W ich miejsce i 

w miejscu nowo projektowanych ścianek działowych   należy wykonać nową z płyt gipsowo-

kartonowych. na ruszcie metalowym. 

Planuje się wykonanie ścianek działowych o gr. 7,5 cm  z obustronną okładziną z płyt 

gipsowo- kartonowych  o gr. 12,5mm na ruszcie z profili stalowych o szer. 50mm dla ścianek 

o gr. 75mmm z wypełnieniem wełna mineralną. 

Ruszt stanowiący podłoże dla płyt gipsowo-kartonowych powinien składać się z dwóch 

warstw dolnej stanowiącej bezpośrednie podłoże dla płyt - czyli warstwy nośnej oraz górnej, 

czyli warstwy głównej. Niekiedy wykonywany jest ruszt jednowarstwowy składający się 

tylko  z warstwy nośnej. 

Ruszt metalowy pod okładziny gipsowo-kartonowe można wykonać na kilka sposobów: 

- przy użyciu profili stosowanych do budowy ścian działowych, bez kontaktu z osłanianą 

ścianą, 

- z użyciem ściennych profili „U” o szer. 50 mm i 100mm, umocowanych do podłoża 

uchwytami ażurowymi. 

Odległości pomiędzy listwami rusztu są uzależnione od grubości stosowanej na okładziny 

płyty. 

- dla płyt o gr. 12,5 mm – 600 mm 
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Płyty montuje się ustawiając je pionowo. 

Celem polepszenia własności cieplnych i akustycznych przegrody, w przestrzeń między 

łatami wkłada się wełnę mineralną. 

Elementami łączącymi kształtowniki konstrukcji rusztu z podłożem (ze ścianą lub stropem) są 

strzemiona blaszane typu montowane przez podkładkę elastyczną. 

Tego typu połączenie rusztu z podłożem, jest połączeniem elastycznym, co przyczynia się do 

tłumienia wszelkiego rodzaju dźwięków przenoszonych przez przegrodę. Właściwość ta może 

zostać jeszcze podwyższona przez położenie pod strzemiona podkładek z taśmy tłumiącej. 

Właściwości tłumiące przegrody w sposób zdecydowany podnosi też obecność wełny 

mineralnej. Podobnie zwiększeniu tłumienia sprzyja również obecność wolnej przestrzeni 

powietrznej między wełną mineralną a płytą gipsowo-kartonową. Okładziny połci dachowej 

należy wykonać płyt gipsowo-kartonowych  gr. 12,5mm na ruszcie z profili stalowych  

mocowanych do konstrukcji połaci dachowej za pomocą wieszaków przeznaczonych do 

mocowani tego typu profili. 

5.3.6.  Stolarka okienno- drzwiowa  

Istniejące, planowane do wymiany elementy stolarki drzwiowej zdemontować i odwieść 

w miejsce wskazane przez Inwestora. 

Drzwi wewnętrzne projektuje się jako drewniane  ramiakowe kolor orzech CPL lub 

równoważne. Ościeżnice z MDF regulowane na całej szerokości ościeży. szklenia w drzwiach 

wewnętrznych z szyby bezpiecznej mlecznej,  drzwi łazienkowe z otworami u dołu. W  

niektórych drzwiach  wewnętrznych zgodnie z projektem budowlanym  należy zamontować 

samozamykacze. 

Drzwi zewnętrze projektuje się jako aluminiowe z wkładką termiczną okleinie 

drewnopodobnej fabrycznie wykończone,  o współczynniku przenikania ciepła U≤1,1W/m
2
K. 

Okna w budynku projektuje się jako PCV trzyszybowe, szyba niskoemisyjna z 

antyrefleksem we kolorze szarym antracytowym, okna fabrycznie wykończone, o 

współczynniku przenikania ciepła U≤0,9W/m
2
K. 

 W ramach robót montażowych należy wykonać: przygotowanie podłoża, dopasowanie i 

przycięcie elementów, wykonanie gniazd i panewek montażowych, wykonanie klinów, 

klamer i haków montażowych, obsadzenie podokienników z zamocowaniem, wyspoinowanie 

i oczyszczenie powierzchni z wykonaniem czasowych podpór i ich rozebranie.  

Uwaga! Przed zamówieniem stolarki wymiary zamieszczone w projekcie sprawdzić z 

rzeczywistymi! 
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Projekt budowlany zawiera rzuty poziome z zaznaczonymi wymiarami głównymi wyrobów 

stolarki okiennej i drzwiowej oraz wykazy ilościowe w projekcie i przedmiarze robót, który 

stanowi integralną część projektu budowlanego.  

Projektuje się wykonanie stolarki okiennej i drzwiowej przez specjalistyczne zakłady 

produkujące stolarkę budowlaną. Stolarka okienna i drzwiowa przeznaczona do wbudowania 

powinna być kompletna wykończona powłoką malarską fabrycznie, a w przypadku drzwi 

oklejona również okleiną oszklona i wyposażona w okucia.  

Stolarka okienno — drzwiowa powinna posiadać świadectwa dopuszczalności do stosowania 

w budownictwie oraz atesty między innymi atest dotyczy współczynnika przenikania ciepła 

„U” dla okien. 

Kontrola jakości wykonanej stolarki winna być przeprowadzona w zakładzie 

produkcyjnym. Każdy wyrób stolarki powinien być wyposażony w okucia zamykające, 

łączące, zabezpieczające i uchwytowo-osłonowe a w razie potrzeby w samozamykacze.  

Okucia powinny odpowiadać normom państwowym a w przypadku braku tych norm 

wymiarom określonym w ITB dopuszczających do stosowania wyrobu stolarki budowlanej 

w okucie na które została ustanowiona norma. Okucie powinno być wykonane ze stali 

nierdzewnej. Stolarka powinna być wbudowana w sposób zapewniający prawidłowe 

osadzenie I uszczelnienie w murze. Rozmieszczenie punktów zamocowania stolarki winny 

być dopasowane do rodzaju i wymiarów istniejących otworów okienno-drzwiowych. 

Wykonawca robót przed zamówieniem stolarki okienno-drzwiowej dokona pomiarów z 

natury na miejscu budowy.  

 

5.3.7. Roboty okładzinowe 

Okładziny ścienne 

W pomieszczeniach WC i łazienek, kuchni, pomieszczenia socjalnego  planuje się 

wykonanie okładziny ścian z płytek glazurowanych do 2,2m wysokości ścian.                        

W pomieszczeniu aneksu kuchennego należy wykonać fartuch z płytek ceramicznych.   

Wymiary i kolorystykę płytek terakoto ustalić wcześniej z Inwestorem.  

Podłoże pod okładziny należy dokładnie oczyścić i zagruntować preparatem, lub 

równoważnym. Stosować klej do płytek wysokoelastyczny. Przestrzenie między płytkami 

zaspoinować masą w kolorze uzgodnionym z Inwestorem. 
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Przed ułożeniem okładzin ściennych należy wykonać izolację z dwuskładnikowej 

zaprawy hydroizolacyjnej naroża pomieszczeń o miejsca zetknięcia ścian z podłogą należy 

zaizolować taśmą uszczelniającą. 

Do wykonania okładzin można przystąpić po zakończeniu wszystkich robót budowlanych z 

wyjątkiem malowania, które należy wykonać i po wykonaniu okładzin.. Materiały do 

wykonania posadzki winny posiadać odpowiednie normy państwowe lub świadectwa ich 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie, a w przypadku zaprawy klejowej i innych 

preparatów powinien być również podany sposób ich użycia przez producenta. 

Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę.  W 

ramach odbiorów międzyfazowych winny być przeprowadzone odbiory warstw podkładu, a 

ponieważ podkład jest istniejący należy sprawdzić jego wytrzymałość. Odbiór końcowy robót 

okładzinowych obejmuje sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektowo-kosztorysową 

przez porównanie wykonanych  okładzin z projektem i stwierdzenie wzajemnej zgodności na 

podstawie oględzin oraz pomiaru równości i prostolinijność spoin, dokładność i staranność 

wykonania barwa, wzory szlif itp. Normy i świadectwa obowiązujące przy realizacji robót.:  

- PN- 63/B-1 0145 - Posadzki z płytek kamionkowych terakotowych, klinkierowych i 

lastrykowych.  

- Atest na antypoślizgowość  

- Atest oceny higienicznej  

- Atest ochrony przeciwpożarowej  

 

5.3.8. Roboty tynkarskie 

Nowe tynki na ściance działowej wykonać jako zwykłe, cem.- wap. kat. III. 

Należy wykonać przecieranie istn. tynków i miejscowe naprawy. 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie 

roboty stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 

osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne. 

Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu 

doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C.W niższych temperaturach można wykonywać tynki 

jedynie przy zastosowaniu odpowiednich środków zabezpieczających, zgodnie z 

„Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych 

temperatur”. 

Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed 

nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie. 
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W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i 

twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą. 

Przygotowanie podłoży 

Spoiny w murach ceglanych w ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać 

zaprawą spoin przy zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm. 

Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć 

plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć przez zmycie 

10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. 

Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą.\ 

Wykonywania tynków trójwarstwowych 

 Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków 

wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych 

Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas 

zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne – w tynkach nie narażonych na zawilgocenie 

o stosunku 1:1:4, – w tynkach narażonych na zawilgocenie oraz w tynkach zewnętrznych o 

stosunku 1:1:2. 

 

OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Kontrola i zasady kontroli jakości robót. 

Celem kontroli robót jest takie sterownie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 

założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę oraz jakość 

materiałów. Wykonawca musi przeprowadzać pomiary, próby z częstotliwością zapewniającą 

stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w specyfikacji robót 

oraz warunkami technicznymi wykonania i obioru robót budowlano – montażowych. 

Minimalne wymagania co do zakresu prób i ich częstotliwość są określone w normach i 

wytycznych. 
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Pomiary i próby muszą być prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 

normy nie obejmują jakiegokolwiek badania stosować można wytyczne krajowe lub inne 

procedury akceptowane przez Zamawiającego. Po wykonaniu pomiaru i prób wykonawca 

przedstawi na piśmie ich wyniki Zamawiającemu. 

6.2 Certyfikaty i deklaracje. 

Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

- Certyfikat na znak bezpieczeństwa wskazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm i Norm Zharmonizowanych art. 30 

Ustawy Prawo zamówień Publicznych, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 

dokumentów technicznych, - Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą 

lub 

- Aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono PN, jeżeli nie są 

objęte certyfikacją określoną powyżej i które spełniają wymogi specyfikacji. W przypadku 

materiałów dla których w/w dokumenty nie są wymagane, każda partia dostarczona do robót 

będzie posiadać dokumenty określające w sposób jednoznaczny ich cechy. Produkty 

przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta. Jakiekolwiek 

materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

6.3 Dokument budowy. 

Dziennik Budowy – jest dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 

Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy placu budowy do końca okresu 

gwarancyjnego. Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty powinny być 

oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem kierownika Budowy i 

Zamawiającego. Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

- datę przekazania Wykonawcy placu budowy, 

- termin rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

- przebieg robót w formie istotnych informacji, uwagi i zalecenia Zamawiającego, 

- daty i przyczyny przerw w robotach i wstrzymania robót, 

- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

końcowych, 

- odbiorów robót, 

- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

- dane dotyczące jakości materiałów, 

- inne informacje istotne dla przebiegu robót, 
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Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy powinny być 

przedłożone Zamawiającemu do ustosunkowania się. Decyzje Zamawiającego wpisane do 

Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem 

stanowiska. Dokumenty budowy takie jak: protokoły przekazania placu budowy, umowy 

cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, polisy ubezpieczeniowe, 

protokoły odbioru robót, protokoły z odbytych narad i ustaleń  powinny być przechowywane 

na placu budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie jakiegokolwiek 

dokumentu budowy powoduje jego natychmiastowe odtworzenie w sposób przewidziany 

prawem. Wszystkie dokumenty budowy powinny być zawsze dostępne dla Zamawiającego. 

 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU ROBÓT 

Obmiar robót będzie każdorazowo wykonywany przez Wykonawcę robót i powinien być 

przeprowadzony zgodnie z obowiązującymi zasadami zarówno na etapie wykonywania jak i 

po zakończeniu wykonania elementu robót stanowiących odrębną całość. Obmiar robót 

każdorazowo podlega sprawdzeniu przez Zamawiającego w celu ewentualnego naniesieniu 

poprawek, zgodnego ze stanem rzeczywistym. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót budowlanych. 

Odbiór robót następował będzie po zgłoszeniu Zamawiającemu przez Wykonawcę gotowości 

do odbioru. Polegał będzie na sprawdzeniu kompletności dokumentów z prób oraz pomiarów 

wymaganych przez obowiązujące normy i przepisy oraz sprawdzeniu każdej wykonanej 

roboty. W przypadkach w których wymagany jest przy odbiorze udział przedstawiciela 

dostawcy poszczególnych mediów czy urządzeń, odbiór musi odbywać się przy ich udziale. 

 

8.2 Rodzaje odbiorów robót: 

W zależności od ustaleń zawartych w specyfikacji technicznej, roboty podlegają 

następującym etapom odbioru, dokonanym przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 

a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiór częściowy, 

c) odbiór końcowy, 

d) odbiór pogwarancyjny, 
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8.2.1 Odbiór robót zanikających. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Będzie on 

dokonywany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez 

hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje Zamawiający. Gotowość zgłasza 

Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy z jednoczesnym powiadomieniem 

Zamawiającego. Odbiór powinien być przeprowadzony niezwłocznie lecz nie później niż w 

ciągu trzech dni od daty wpisu do Dziennika Budowy i powiadamia o tym fakcie 

Zamawiającego. Jakość i ilość robót ulegających zakryciu Zamawiający na podstawie 

dokumentów zawierających komplet wyników badań i w oparciu o przeprowadzone pomiary, 

w konfrontacji ze specyfikacją techniczną robót i uprzednimi ustaleniami. W przypadku 

stwierdzenia odchyleń od przyjętych wymagań Zamawiający ustala zakres robót 

poprawkowych lub podejmuje decyzję odnośnie korekt i zmian. Przy ocenie odchyleń i 

podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględnia tolerancje i zasady odbioru podane w 

dokumentach umownych. 

8.2.2 Odbiór częściowy. 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonywanych części robót. Odbioru 

częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót przy 

zastosowaniu uproszczonych procedur odbiorowych. Odbioru dokonuje Zamawiający. 

 

8.2.3 Odbiór końcowy. 

Odbiór końcowy robót polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 

odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do 

odbioru końcowego powinna być stwierdzona przez Kierownika Budowy opisem do 

dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 

Zamawiającego. Odbiór końcowy powinien nastąpić w terminach ustalonych w warunkach 

umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Zamawiającego zakończenia robót i przyjęcia 

dokumentów odbiorowych. Odbioru końcowego dokonuje komisja wyznaczona przez 

Zamawiającego w obecności Zamawiającego i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty 

dokonuje ich oceny jakości na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 

pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności robót ze specyfikacją techniczną. W toku odbioru 

końcowego komisja zapoznaje się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót 

zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w okresie wykonywania robót 

uzupełniających i poprawkowych. W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót 
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poprawkowych lub  uzupełniających, komisja przerywa swoje czynności i ustala nowy termin 

odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość robót w 

poszczególnych elementach i asortymentach nieznacznie odbiega od wymagań dokumentacji 

technicznej i specyfikacji technicznej, komisja dokonuje potrąceń. Dokumenty odbioru 

końcowego. 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego jest protokół odbioru robót 

sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego 

Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

- Dziennik Budowy 

- Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów 

zgodnych z programem zapewnienia jakości i specyfikacją techniczną. 

8.2.4 Odbiór pogwarancyjny. 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 

wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancji. 

Odbiór pogwarancyjny powinien być dokonany na podstawie oceny wizualnej robót z 

uwzględnieniem zasad opisanych przy odbiorze końcowym. 

9. PODSTAWA ROZLICZANIA ROBÓT 

Cena jednostkowa lub kwota pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie 

czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej 

roboty w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i w przedmiarze robót. 

Dla robót podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i 

przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1 Normy. 

PN-91/B-02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia. 

PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne . piaski do zapraw budowlanych. 

PN-88/B-30005 Cement portlandzki CP 35 bez dodatków 

PN-92/B-85010 Tkaniny szklane 

PN-EN 13163:2004/AC:2006 Płyty styropianowe. 

BN-75/6753-02 Kit budowlany trwale plastyczny. 

Świadectwo ITB nr 530/94 Metoda lekka . Ocieplenie ścian zewnętrznych budynków. 

PN-99/B-02025 Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania budynków 

mieszkalnych i użyteczności publicznej 
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PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i 

użyteczności publicznej 

PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo – Temperatury obliczeniowe zewnętrzne 

PN-83/B-02402 Ogrzewnictwo – Temperatury ogrzewanych pomieszczeń 

PN-ISO 1791:1999 Budownictwo. Koordynacja modularna. Terminologia. 

PN-ISO 3443-1:1994 Tolerancje w budownictwie. Podstawowe zasady oceny i określenia. 

PN-83/Z-083000 Ochrona pracy. Procesy produkcyjne. Ogólne wymagania bezpieczeństwa. 

PN-N-18001:1999 Systemy zarządzania bezpieczeństwem i higieną pracy. Wymagania. 

10.2 Inne dokumenty, instrukcje i przepisy. 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (tekst jednolity Dz. U. Nr 207 poz. 2016 z 

2003 roku z późniejszymi zmianami). 

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. O wyrobach budowlanych (Dz. U Nr 92 poz. 881 z dnia 

30 kwietnia 2004 r.). 

- Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (dz. U. Z 2004 r. Nr 19, 

poz. 177 z późniejszymi zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. W sprawie szczegółowego 

zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 

robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz. U. Z 2004 r., Nr 202, 

poz. 2072 + zmiana Dz. U. Z 2005 r. Nr 75, poz. 664). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. W sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75, 

poz. 690 z późniejszymi zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2004 r. Zmieniające 

rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 

usytuowanie (Dz. U. nr 109, poz. 1156 z dnia 12 maja 2004 r.) 

 - Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, Wydawnictwo Arkady 

Wydanie 4, Warszawa 1990 r. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów 

oceny zgodności, wymagań jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w 

ocenie zgodności, oraz sposobu oznaczania wyrobów budowlanych oznakowaniem CE (Dz. 

U. Nr 195. poz. 2011) 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 

deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu oznakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz. U. Nr 198 poz. 2041). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

(Dz. U. z 2003 r., Nr 120, poz. 1126). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 14 maja 2004 r. w sprawie kontroli wyrobów 

budowlanych wprowadzonych do obrotu. (Dz. U. z 2004 r. Nr 130, poz. 1386). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierające dane dotyczące 

bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2002r. Nr 108 poz.953). 

- Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (Dz.U. z 2000r. Nr 71 poz.838 z 

późniejszymi zmianami) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003r. Nr 48 poz. 401) 

 

 


